

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 10— K
Fél évre 5—
Negyed évre 2-50
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlter sora 1 korona.

A nő a háboruban.

Irtá: **Augusztá főhercegnő.**

Három éve, hogy fegyverben állanak Ausztria és Magyarország népei. Váratlanul érte a háboru az országot, de senkit oly váratlanul és készületlenül, mint a nőket. Egész sereg olyan nagy és fontos feladat szakadt egyszerre rájuk, melyeknek nem volt meg a kellő gyakorlatuk és aggodni lehetett, hogy nincs meg a megfelelő képzettségük sem. Most, amikor a háboru harmadik esztendejét lezártuk, megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy akik a nők háborus tevékenysége elé aggodalommal tekintettek, azokra rácafolat az a példátlanul kitarító és gyönyörű munka, amellyel a nők a küzdő férfiak harci tevékenységét és háborus sikereit kiegészítették.

Tapasztaltam, hogy sok nő, aki a háboru előtt csak a fényűzésnek és mulatságnak élt, a háboru kitérőse után a legnehezebb és legönfeláldozóbb munkának szentelte életét, legnagyobbbrészt példás kitarással.

Igen sokoldalú és értékes munkát végeztek a nők ebben a háboruban. Kezdődött az ő szerepük mindjárt a háboru legelején, amikor a férfiakat küzdőterre szőlította a szent kötelesség s a frontmögötti életnek, az ország gazdasági tevékenységének irányítását, vezetését a nők voltak kénytelenek vállalni. A házi, családi életnek az a része is, mely eddig a férfi dolga volt, őrá várt ezután. Az üzleti, termelő tevékenység irányítását is neki kellett végeznie, amellett, hogy az eddig is speciálisan női teendői nemcsak hogy nem fogytak meg, de még gyarapodtak is.

És jöttek ezután egyéb, nemes és szomorú feladatok. Az első összecsapások meghozták az első sebesülteket s amint a harc dult tovább, egyre nagyobb tömegek szorultak gyengéd ápolásra, szelid, vigasztaló szavakra. A mindig csak szeretetet kisugárzó női szív és a gyengéd női kéz lett lelket-testet ujjaélesztő támasza annak a sok ezer hősnek, aki sebesült, vagy

beteg kórházba került. Magasztos és csodálatos az a tevékenység, amit a betegápolónők ebben a háboruban kifejtettek. Sokan a maguk házát is kórháznak rendezték be, mások — ezren és ezren — vállaltak irtalmas szamaritánus munkát és váltak nemtöivé a gyógyintézetek és üdülőházak sok ezer ápolójának. Csak az aggodó hitvesek és remegő anyák rendíthetetlen szeretete adhatott erőt ennyi önfeláldozáshoz, türelemhez és gyengédséghez, amivel ez jár.

Emellett nem szünetelt a szeretetnek egyéb munkája sem. Hogy a zord Kárpátokban a rémséges első téli hadjárat folyamán hónak-fagynak aránylag oly kevés áldozata lett, ez nem utolsó sorban annak a sok-sok szeretetadománynak — keztünek, hősapkának, érmelegítőnek stb. — köszönhető, mellyel szerető női szívek és szorgos női kezek árszattották el frontjainkat. S a messze küzdő apáknak, kiknek gyermeke mellől hiányzott a gondoskodó anya, azon sem kellett aggodniok, hogy kicsinyeikre elhagyatottság sorsa vár, a nők jóvoltából nem maradt itthon egy gyermek sem elhagyottan, tíz anya is ápol és gondozott ott, ahol az egy már nem volt.

Folyik még a frontokon a harc, a frontok mögött pedig vivja diadalmas háboruját a nő, nem kisebb elszántsággal és kitarással, mint odakünn a férfiak. S hogy álltuk és álljuk ezt a háromszendős megpróbáltatást, hála és csodálat érte a küzdő hősöknek odakünn, de nem kisebb hála és nem kevesebb csodálat a nőnek az ő vértelen, de szintoly hősi frontmögötti harcáért.

A szegény asszony, a ruhája, meg a háboru piócái.

A minap egy szegény, törődött öreg anyóka apró léptekkel közeledett felénk az utcán. Ruhája valamikor fekete volt, de most zöldben játszott, arcán az évek redői, de szeméből végtelen jóság tükröződött. Hóna alatt piros kendőben valami.

Megkérdeztük a jó asszonyt, mit vis. „Ingnék valót szegény jó uramnak.” Meg

is mutatta. Négy méter közönséges pamutvászon. Összesen negyven korona. Évi termésüknek majdnem egy negyede. Pár szó váltása után elváltunk. Ment mindegyikünk a dolgára. De megakadt a szó elmémben. Negyven korona négy méter közönséges pamutvászon, ami azelőtt 70—80 fillér volt méterenkint!

S ez minden egyéb benyomásnál mélyebb impressziót gyakorolt reánk s ráterelte figyelmünket arra a sok szegény emberre, kiknek nem volt mit szállítani a hadseregnek, drágasági pótléket sem kapnak, de ahelyett mindent a horribilis áron kénytelenek vásárolni. Vajjon lesz-e még háromnegyed rész természet az adóra, csizmára, kendőre, kalapra?

A háborura terelődik figyelmünk, mint mindennek előidézőjére s vele kapcsolatban az államra, amelynek kötelessége lett volna annak a borzasztó anomáliának útját állni, ami ma a fehérenemű és általában a ruhaneműek körül grasszál. Nem dobunk követ a kiskereskedőre, hisz ő is magas áron kapja, ez a gyárosok és nagykereskedők büne, kik vérszemet kapva az óriási szükségén, évről-évre triplázzák az árakat. — Micsoda széleskörű jótékonyosság várna itt az államra! Reá kellett volna tennie a kezét a textil-gyárak üzemeire és megállapított egységáron forgalomba hozni a ruhaneműeket. Az államnak kellett volna megszabni a régi 60 filleres áru értékét mondjuk 2—3 koronában, ami mégsem lenne 10 és egységességénél fogva nem lett volna kitéve a sok kézen való átmenésnek s a sokféle haszonnak.

De ezt elmulasztotta, mert az országban bizonyára senki sem gondolt a világháboru méreteire, tartamára és esélyeire s így a szegény asszony negyven koronája is nagyobb reményekre jogosított, mint négy méter pamutvászonra. Vajjon a szegény néposztályra s a hivatalnoki karra senki sem gondol? Tehetségesebbjeink ma is — sőt ma talán még inkább — selyemben, grenadinban járnak, mert a háborus konjunktura megengedi nekik, de a szegény ember mivel takarja be fázó és meztelen tagjait?

Puha kényelemben ezekre is essék a figyelem, mert ezek szerzik meg verejtékkül nekünk a kényeret s az igazi proletáryomorosság ezeknek életében testesül meg. Hol látunk ezekről gondoskodást? Hol találjuk meg ezeknek drágasági pótlékát s be-

Értesitem Alsólendva és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a **Barta és Füst** nagykanizsai divatáru-cégből kiléptem és
 — Nagykanizsán —
 a Központ-szálló épületében **nagyszabású áruházamat** Óriási választék ruhakelmékben, selymekben, mosóárukban, női kabátokban, bluzokban, szőrmékben stb., stb.
 (a volt Stern József-féle üzlethelyiségben) **Füst József** „KÖZPONT”-nagy-áruháza.
 megnyitottam.

ruházásait? Nem mondjuk, hogy az állam ezeknek is utaljon ki valamelyes általányt, de ha az állam nagyobb tekintettel lett volna a szegényebb néposztály helyzetére, ma nem okozná az embereknek olyan nagy gondot a ruházkodási cikkek megszerzése.

A gazdagok és szegények ellátásának különválasztása.

Egy új élelmezési rendszer.

Több német és ausztriai városban megtörtént már a vagyonosabb és szegényebb néposztályok különválasztása abból a célból, hogy a városi kedvezményes árukhoz inkább a kevésbé vagyonosak juthassanak hozzá.

Ez a különválasztás rendkívül figyelemre méltó ötlet. A mai nagy drágaság egyik legfőbb oka ugyanis az, hogy a jobbmóduak megfizetnek minden árat, amelyet a termelők és a viszonteladók kérnek, és így elősegítik az árak emelkedését. A maximális árakon felül való vásárlás, mely elsősorban a gazdagok büne, a szegényebb néposztályokat abba a szomorú helyzetbe sodorja, hogy vagy kénytelenek minden árat megadni, melyet az eladók kérnek, — vagy kénytelenek koplalni.

Ezen állapotokon akartak segíteni a német és ausztriai városokban a gazdagok és szegények ellátásának különválasztásával. Felismerték azt az igazságtalanságot, hogy a város által olcsóbban megszerzett élelmickekkel a jobbmóduak a szegényekkel egyenlően részesüljenek, holott az igazság azt követelné meg, hogy a vagyonosabbak fizessék mindig a magasabb árakat, a szegényebbek pedig mindenhez olcsón juthassanak. Ha a gazdagabb valamit drágán is fizet meg: még mindig marad pénze; a szegényebb ellenben épp a gazdagok miatt fizet rá mindenre és éppen a vagyonosabbak kedvéért őríti ki hamarabb pénztárcáját.

A német és osztrák mintának egyébként már Magyarországon is akadt követője. Pécs városában az új jegey kiosztásától, augusztus 6-tól kezdve, a kerületi bizottságok kétféle jegyet osztottak szét. A különválasztás a következő módon történt: A város hatósága jelentkezési lapokat bocsátott a közönség rendelkezésére,

amelyen bárki kérheti a vagyontalanok osztályába való felvételét. A jelentkezési lapon pontosan be kell jelenteni a családtagok számát, nevét, foglalkozását és a jövedelmet, melyet a családtagok keresnek. Az igényjogosultságot a polgármester által megalakított bíráló bizottság állapítja meg.

Helyes volna, ha a hatóságok mindenütt megvalósítanák a vagyonos és szegény néposztályok szétválasztását. Természetesen, ez csak úgy volna lehetséges, ha a hatóságok, vagy a hatóságok által szervezett bizottságok gondoskodnának az élelmiszerek beszerzéséről is.

Elvégre is: akik az utcavégeken s az üzletekben, a piacra nézve hatóságilag megállapított árakon felül vásárolnak élelmiszereket a termelők-től, akik kiutaznak a falvakba és ott garmadaszámra vásárolnak meg mindent, amit találnak, s ezzel nem billentik meg vagyoni helyzetük egyensúlyát, mert a háborús bevetelükből könnyen adhatnak egy tojásért 50 fillért, egy körtéért 20 fillért, egy barackért 30 fillért és egy csirkeért 5-6 koronát, — de csak növelik a drágaságot és ezzel az inséget; azok igazán nem érdemlik meg, hogy ugyanazokban a kedvezményekben részesüljenek, mint a szegények.

A német példa követésre méltónak látszik. Persze megvalósításához nem alaposág, német erély, német kitartás és szorgalom is kellene.

De hol keressük ezt a magyar közigazgatásban, mely a német mellett úgy nyikorog, mint a kenetlen talpigakerék.

A reformáció 400-ik évfordulója Alsólendván.

Templomot építenek a jubileum emlékére.

Lapunkban több ízben megemlékeztünk az alsólendvai ág. evang. hitközség ama régi tervéről, hogy városunkban templomot építtet, amely céira régebben a Vasuti-utcában, az evang. iskola mellett üres telket is megvásárolta. A szép terv keresztülvitelét a világháború kitörése késleltette ugyan, de az akció mozgatói, az evang. gyülekezet vezetői ösége nem adta fel a reményt, hogy rövid időn belül felépítheti a templomot.

A református egyház az idén ünnepeli meg 400-ik évfordulóját a reformáció keletkezésének. Az alsólendvai gyülekezet szintén készül a neve-

zetes évforduló megünneplésére s az ünnepet azzal akarja bensőbbé és maradandóvá tenni, hogy még ez évben lerakja az építendő templom alapköveit. E célból a gyülekezet vezetősége gyűjtőveket bocsátott ki és lelkes hangú felhívásban kéri a híveket, hogy a templom-építés céljaira hozza meg ki-ki az áldozatát. A lelkes hangú felhívás többek között ezeket mondja:

'Az alsólendvai ág. h. evang. gyülekezet tagjaihoz!

Szeretett Híveink!

Az Urnak 1917. esztendeje nevezetes évforduló egyházunk történetében. Ez évi október 31-én lesz ugyanis 400 esztendeje annak, hogy dr. Luther Márton ama örökké nevezetes 95 tételét a wittenbergi vártemplom aijájára kiszégezte s ezzel a reformációnak világot átalakító folyamatát megindította. Eme nevezetes évfordulónak méltó megünneplésére országszerte folynak az előkészületek s ebből nekünk sem szabad kimaradnunk.

Sajnos, hogy e nevezetes évforduló méltó megünneplésére zavarólag hat a mai világfelfordulás, de nem szabad, hogy róla végkép elterelje figyelmünket. Az ünnepelések nem szabad csak ünnepi istentisztelet, díszközgyűlés és hozzá hasonlókból, szóval csupa múló dolgokból állnia, hanem kell, hogy minden gyülekezetben valami méltó és maradandó emlék is hirdesse, hogy a késő unokákban is él még a nagy idők emlékezete s magasztos eszméit iránt a tisztelet s áldozatkész lelkesedés. Különösen a mi kis gyülekezetünkben, a protestantizmusnak eme végvárában kell, hogy legyen egy ilyen emlékoszlop. S vajjon mi lehetne az más, méltóbb és megfelelőbb, mint egy templom?! Ezen a vidéken, hol hajdan nem egy protestans templomban hirdették a tiszta evangéliomot, melyek azonban később mind megsemmisültek, vagy legalább is a miéink lenni megszűntek, mi lehetne ezen a helyen méltóbb hirdetője az evangéliom örök diadalának, kipusztíthatlan erejének, mint egy újra felépített evang. templomnak égbe nyúló tornya? Mi lehetne megfelelőbb hirdetője őseink hitéhez való hű ragaszkodásunknak, mint az áldozatkétség, mellyel

Utószezon.

— A férj és feleség beszélgetnek. —

A feleség: Cuncikám!
 A férj: (Az újságba temetkezik.)
 A feleség: Cuncili-mucuskám. Hallgass ide!
 A férj: (Még jobban az újságba temetkezik.)
 A feleség (söhajtván): És ez legyen egy megértő férj! Ez legyen egy hitves, ez legyen az én csöndes életemnek kormányzója!
 A férj: Mi kell? Kalap kell? Ruha kell?
 A feleség (ábrándosan): Ó te csacsi ember! Mindjárt úgy megjárod!
 A férj: Nuna, majd te ingyen hizelegsz itt nekem! Talán táncoljak?
 A feleség (durracsan): Igen. Kánkánt járhatasz. örülnöd kell, hogy ebben a borzalmas drágaságban, ebben a világfelfordulásban kedvesnek látod a feleségedet.
 A férj: Ez nekem mindig új kiadást jelent.
 A feleség: Holott én ábrándozni akartam, vagy nézd, oh Bendeguz, az esthajnali csillagot... Nem úgy ragyog-e, mint első szerelmes csóknak idején?
 A férj: Nagyon drága ez a kalap?
 A feleség: Hallgasd a fülemilét, mily gyönyörűen csattog!
 A férj: Mibe kerül az a ruha?
 A feleség: Oh, te közönséges prózai lény, mit beszélsz te kalapról, ruháról! Lelkem megfürdik az emlékek vizében, mikor mint jegyespár a Tátrában jártunk! Milyen szép is ez a Tátra!

A férj (hallgat).
 A feleség: Nincs szebb a Tátránál! Nem igaz?
 A férj (gyanakvón): Hát igen... majdnem úgy... körülbelül...
 A feleség (átfonja a nyakát): És mondd: szeretsz?
 A férj: Erre nem merek felélni.
 A feleség (sirva): Mert utálatos vagy. Mert te csalfa ember vagy, mert össze akarod törni hitvesi szívemet. O Bendeguz, Bendeguz, én meghalok!
 A férj: No, no... Ne sirj hát.
 A feleség: Esküdj meg, hogy szeretsz.
 A férj: Esküszöm.
 A feleség: És javamat akarod?
 A férj: Természetesen. Ha ez a javad nem kalap és nem ruha.
 A feleség: Lásd, most jöttem haza Marienbadból. Lefogytam... És már két nap óta érzem, hogy hizok. Hi-i-zo-o-k! Érted, hogy mi ez?
 A férj: Hát adja isten egészségedre.
 A feleség: Persze, te örülsz ennek. Persze, te azt akarod, hogy én hizjak. Hogy kapjak szív-elzsirodást. Hogy üssön meg engem a guta!
 A férj: Mondtam én egy szóval is?
 A feleség: De kívánod!
 A férj: Ugyan?
 A feleség: Nos, ha nem kívánnád, már régen azt mondtad volna: Muncilikám, erigyj utószezonra a Tátrába!
 A férj: Majd bolond vagyok!

A feleség: Nem mondom?
 A férj: Nem.
 A feleség (ismét sirva): Tehát mégis csak: haljak meg, kapjak szívvelzsirodást...
 A férj: Ne sirj.
 A feleség (zokogva): A halálomat akarod!
 A férj: Ne sirj!
 A feleség (még inkább zokogva): El akarsz pusztítani!
 A férj (bedugja a fülét): Hallgatsz már?
 A feleség (bömbölvén): Mehetek a Tátrába?
 A férj (kétségbeesetten bólint).
 A feleség (vidáman): Te drága, te jó Bendeguzkám!
 A férj (verejtékező homlokát törli): Te drága, te drága asszony!
 (Csönd.)
 A feleség: És mit is mondtál az előbb?
 A férj: Egy árva szót sem szóltam!
 A feleség: Dehogynem! Valamit kérdeztél.
 A férj: En?
 A feleség: No igen. Arról a kalapról, meg a ruháról.
 A férj: Megörültél?
 A feleség: Vagy nem képzeled, hogy ebben a kalapban és ruhában megyek a Tátrába?
 A férj: De igenis, képzelem. Sőt követelem!
 A feleség: Sirjak?
 A férj: Ne...! (És kétségbeesve kiáltja): Megveheted a ruhát és a kalapot is!

egy ilyen maradandó emlék létesítését előmozdítjuk?

Sajnos, a világháború folytán előállott nehéz és rendkívüli viszonyok lehetetlenné tették ama régi és szép tervünk megvalósítását, hogy a nevezetes évfordulóra templomunkat már tényleg fel is építsük, de azt nem teszük lehetővé, sőt talán fokozottabb mértékben teszük lehetővé s ennél fogva kötelességünk, hogy ama mindnyájunk által hön hajtott cél elérésére megtegyük a komoly, elhatározó lépést: biztossá tesszük a felépítésnek anyagi lehetőségét, hozzuk össze a megfelelő tőkét s tegyünk meg minden előkészületet már most, hogy mielőtt a viszonyok javulnak, a templomépítéshez haladéktalanul hozzá is foghassunk. Ha ezt már most megtesszük, templomunk — ha később épül is fel — joggal lesz jubileumi alkotásnak tekinthető.

Tisztelettel, szeretettel és bizalommal kérjük fel tehát híveinket, hogy a nemes célra hozza meg mindenki a tőle telhető áldozatot, rógija le az emlékezet oltárán a hála adóját a reformáció áldásaiért. Tegyen le ki-ki erre a célra egy méltó összeget, vagy legalább végérvényesen kötelezze magát már most egy bizonyos összeg felfizetésére akkorra, mikor a templom alapköve lefektetik. Az előbbi egy gyűjtőív, az utóbbi egy kötelező nyilatkozat aláírása mellett történnek. Válassza mindenki önként azt a módot, amelyet magára nézve megfelelőbbnek s célszerűbbnek tart, de senki el ne maradjon.

Már most tudomásra hozzuk, hogy gyülekezetünkben a 400-ik évforduló október 31-ét közvetlen megelőző vasárnapon, tehát október 28-án fog megünnepeltetni. Ez alkalommal d. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet, utána pedig diszközgyűlés fog tartatni, melynek jegyzőkönyvébe név és összeg szerint fel fognak vettetni mindazok, kik jelen felhívásunk alapján bármily összegű akár készpénzt, akár kötelezőt adtak. Emellett gondoskodás fog történni, hogy mindazoknak nevei, kik templomunk felépítését lehetővé tették, magában az építendő templomban is alkalmas módon megörökíttessenek. Ugyancsak a diszközgyűlés fogja a gyűjtés eredményéhez képest a templomépítésre vonatkozó további szükséges intézkedéseket is megtenni.

Hisszük és reméljük, hogy nem akad közöttünk senki, aki magát akár közönyösségből, akár szűkkeblűségből eme szent kötelesség alól kivonni akarná.

HIREK.

A gyehenna

rettentő lángja lobbant fel még egyszer a haldokló nyár tűzében. Az Isonzó-völgye vértől harmatos újra. Milliók vére, verejtéke, szenvedése kegyetlen fájdalommal csordul a szívünkre. Vér, vér és újra vér az Isonzó virágos ölen és Flandriában s Verdunnél. Pedig hiába. Három év tanulása bizonyítja, hogy ennek a háborúnak a mérlegét már

nem billenti meg egy-két százezer véres meleg emberi tetem.

Ma már kétségtelen bizonyosság, hogy a régi világ elsüllyedt a három évi vérontás szörnyű tengerében s ezt a tengert hiába szaporítják áldozatokkal a gyűlölet furiái, a tenger már mélyebb nem lehet s már mindenki érzi, hogy az új világ születésének semmi sem vehet gátat. Nincs földi hatalom, mely megakadályozhatná a demokratikus népszövetségben egyesülő emberiség békeséges új világrendjének kialakulását, de a vér még ömlik, mert az iszonyatos óriás dög: a háború démona meg él. Napjai talán meg vannak számlálva, talán utolsót vonaglik, talán a végső erőfeszítés, a végső gőresős roham ez a halál előtt.

Elég volt. Nem lehet tovább. Hindenburg azt mondta, hogy ez a háború az idegek háborúja. Az idegek már elpusztultak.

A legvadabb háborús uszító fantáziája sem tudja már elképzelni, hogy a pokol még mindig tovább bírja mai üzemét. Ez a tébolyodott utolsó mérkőzés a nyár végére halálosan kimeríti a háborút s mire lecsök a hó, a háború véres pallosu szelleme dermedten fog elhyni a kimerült, szegény Európán.

Csak ezzel a hittel és bizalommal viselhetjük el a tudatát annak a mérhetetlen keserűségnek és borzalomnak, hogy az Isonzó vize újra magyar vértől zavaros.

A mi kis falunkban...

A mi kis falunkban minden kislány árva, Ott állnak, szomorun, bucsucsókra várva, A nemzeti zászló büszkén leng a szélben, Megőrzik ok bizton minden nagy vesztélyben.

A mi kis falunkban minden kislány árva, Minden kislánynak messze ment a párja, Sűrűn foly a könnyük, kinsóhaggyó szállnak, Ugyan hova mentek, vajjon merre járnak?

A mi kis falunkban minden kislány árva, Egy sem huz karikat a gyűrűs ujára, Nem járja a divat, feketét viselnek, Könyözve fekszenek, könnyözve is kelnek.

A mi kis falunkban minden kislány árva, Minden kislánynak messze ment a párja, Most már nem remélnék, már semmit se várnak, Könyös szemmel, sírva, imádkozni járnak...

K. E.

— **Egyházi hír.** Vidós Lajos prélat, püspöki helynök a szombathelyi püspökvár kápolnában hétfőn investálta Szakovics József bántornyai plébánost.

— **Eljegyzés.** Sömjén Félix eljegyezte Földes Bőzsike urleányt, Földes Marci csáktornyai kávé kedves leányát.

— **Katonai előléptetések.** A katonai rendeleti közlönyben olvassuk, hogy őfeisége a király Bíró Lajos nyug. járásbíró, tart. honvédelmi zászlóst hadnaggyá, — Ferber József 69-ik közösgyalogzredbeli hadapródejlőtet, Ferber József helybeli lakos fiát zászlóssá, — Patáky Kálmán végzett Ludovika-hallgatót, Patáky Kálmán csáktornyai polg. isk. igazgató fiát honvédtüzér-hadnaggyá nevezte ki.

— **Zalavármegye közgyűlése.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága e hó 10-én, hétfőn délelőtt tartja rendes őszi közgyűlését. — A tárgysorozatban mintegy 90, többnyire jelentéktelen ügy szerepel.

— **A helybeli Vöröskereszt Egylet közönete.** A helybeli Vöröskereszt Egylet utolsó elszámolása óta a Kislippa községben eszközölt gyűjtés eredményeként 10 kor., Bántornyaiól pedig 139 korona 60 fillér lett az egyletnek beklüldve. Amikor a nemesszivű adakozóknak hálás köszönetet mond a vezetőség, egyuttal nem mulasztja el megköszönni az alsólendvai járás jegyzőjének karának azt az odaadó buzgalomát, melyet az egylet s annak céljai iránt kitejtenek.

— **Az ötvenéves népfelkelők szabadságot.** Mint értesülünk, a király elrendelte, hogy az 1866 évben született népfelkelőket is szabadságot kell. A szabadságolás már szeptember hó folyamán, vagy októberben fog bekövetkezni. A rendelet nem terjed ki azokra, kik önként jelentkeztek katonai szolgálataira.

— **A király parancsa a Himnuszról.** A király parancsára napiparancsban közölték a legénységgel, hogy a magyar Himnusz katonai részről épp oly tisztelet illeti meg, mint az osztrák himnusz, amelynek katonai egyének és csapatok részéről tiszteles jár. A király parancsa egy sorba helyezi az „Isten áldd meg a magyart” a „Gott erhalte”-val. Kik fájdalommal emlekszünk arra a sok megaláztatásra, ami Hunnuszunkat s vele nemzeti önézetünket minduntalan érte, kell, hogy nagy jelentőségünk tartzuk e királyi rendelkezést.

— **A muraszerdahelyi koleragyanus eset — nem kolera.** Emilitettük mult számunkban, hogy a városunkhoz szomszédos Muraszerdahely községben egy egyén koleragyanus tünetek között megbetegedett. Mint említettük, a koleragyanusnak talált ember bélvadadékat vegyi vizsgálat végett elküldték Pozsonyba, egyuttal a hatóság a legszigorúbb óvó- és elszigetelő intézkedéseket foganatosította arra az esetre, ha a betegség tényleg ázsiai kolerának bizonyulna. — Szerdán este a csáktornyai főszolgabírói hivatalhoz megérkezett a pozsonyi bakteorológiai állomás távúra, amely szerint a vizsgálat eredménye *negatív* volt, ami annyit jelent, hogy a muraszerdahelyi eset — nem volt kolera, hanem valószínűleg az ennél sokkal ártatlanabb bélhurut. A vegyvizsgálat eredményének megérkezése után a hatóság a kiadott óvó-rendszabályokat hatályon kívül helyezte. A kolerásnak tartott egyén különben már fent jár s jól érzi magát.

— **Kinevezés.** A földmivélsügyi miniszter Hrig Vilmos alsólendvai erdőmérnököt a VIII. fizetési osztályba főerdőmérnöké nevezte ki.

A válass- és közoktatásügyi miniszter Plauder János alsólendvai áll. polgári iskolai tanárt a VIII. fizetési osztályba nevezte ki.

— **A szabadságkérések megszigorítása.** Szurmay Sándor honvédelmi miniszter rendeletet küldött valamennyi járás főszolgabírájához és a törvényhatósági jogú városok polgarmestereihez. Ebben közli velük, hogy a különböző mögöttes országrészekben levő községi előjáróságok, községi és körjegyzők a frontokról szabadságot katonák szabadságmeghosszabbítása érdekében sűrűn fordulnak mostanában távítási vagy más uton az illető parancsnoksághoz. A honvédelmi miniszter az ilyen szabadságkéréseket szigoruan megtiltja és meghagyja, hogy a szabadság iránti kérelmeket ezuttal csak a legszükségesebb esetekben szabad teljesíteni és különösen tilos a táviróvonalakat ok nélkül az ilyen célokra igénybe venni.

— **A hustalan napok megszüntetését tervezik.** A nagy takarmányhiányra való tekintettel a hustalan napok megszüntetését tervezik. A takarmányhiány miatt a gazdák kénytelenek marháikat áruba bocsátani. Bőséges les, a marhatehozatal, ezzel kapcsolatban olcsóbb lesz a hús ára is.

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

— **Harmínckét hónapig nem adott életjelt magáról.** Vigasztalásul szolgálhat az alábbi eset mindazoknak, akik katona hozzátartozóikról hosszabb ideig nem kaptak tudósítást. Egy kisorsi gazda a háború kitörésének évében vonult be. Felesége gyakrabban kapott tőle levelet, míg egyszerre megszűnt a levelzés, sőt az asszony tudakozására azt a felvilágosítást kapta, hogy férje elült. Szegény asszony micsém gondolt mást, minthogy férje elveszett, elült. Már lemondott minden reményről, midőn a múlt héten messze idegenből, Aszlából levelet kapott férjétől, melyben arról értesít, hogy teljesen egészséges, jó sorsa van és alig várja a viszontlátás pillanatát. Képzhető az asszony öröme, midőn az elveszettnek hitt férje saját kezű leveléből arról értesül, hogy teljesen egészséges, csak a távoli és a hosszantartó idegenben való tartózkodás okoz lelki fájdalmat. Meritsenek reményt a fenti esetből azok, akik hasonló sorsban vannak. Azonban sajnos, hogy majd a leg-hosszabb reményteljes várakozás is sokaknál mégis csak keserű csalódást okoz.

— **Eljegyzés után hősi halál.** Pár hónapja a nagykanizsai hadikórházban apóiták súlyos sebével Gaál József tartalékos hadnagyot, aki civílen gazdatiszt Zalaszentgrótn. A hadnagyot a kórház egyik apólonője, Doberstein Erzsébet ápolta. A háború alatt százsor megismétlődött az eset. A beteg és az apólonő egymásba szerettek s együtt hagyták el a kórházat. A hadnagy a harcra ment, a leány pedig a szülőihez. Két hete az egyik kisebb osztrák községből díszesen nyomtatott kártya érkezett a kanizsai hadikórház címére, amelyben a hadnagy és az apólonő bejelentik eljegyzésüket. A napokban pedig a harcérőrről jött értesítés arról, hogy a pár napos boldog vőlegény a tizenegyedik iszónói csatában hősi halált halt. A szinpatikus, fiatal tiszt halála a kanizsai ismerősök közt és Zalaszentgróton ószinte részvétet keltett.

— **31.800 korona** idáig az az összeg, melyet a magyar községek legkedveltebb képes lapja, Az Erdekes Újság pályázatain olvasóközlőnsége között kiosztott. Az Erdekes Újság, mely most megnyitottodott terjedelemben és tartalommal is megélenkülve és gazdagodva jelenik meg, újabb 4500 korona pályadíjat tűzött ki olvasói számára, többek között egy 3000 koronás fényképpályázatot és 1000 koronás pályázatot hirdet a legszebb magyar hadiárvának. Az Erdekes Újság azonkívül meglepő sok kedvezményben részesíti előfizetőit, karácsonyi száma pedig ezuttal is a magyar újságpiac szenzációja lesz.

— **A burgonya maximális ára.** A közéletmezési hivatal tegnap érkezett távirati értesítése szerint a burgonya métermázsánként való legmagasabb árat szeptember elsejétől kezdődően 25 koronában állapította meg.

— **Borzalmas gyilkosság és öngyilkosság.** Duka községben a múlt heten, mint onnan jelentik, megdöbbentő eset történt. Horváth Ferenc ottani gulyás felesége már évek óta súlyos idegbanban szenvedett s több ízben olyan erős rohamaik voltak, hogy őrizet alá kellett helyezni. Horváth tegnapelőtt nem volt otthon s amikor késő este hazament, borzalmas látvány tárult elébe. Nevelt leányát, Török Ilonkát, a szoba padlóján nagy verőcsában, holtan találta. Mellette egy véres balta feküdt. Horváth fellármázta a szomszédokat s azokkal együtt kereste a feleségét. Hosszas keresés után a padlóson megtalálták — felakaszva, holtan. A szerencsétlen asszony alkalmasint idegrohamában baltával megölte a leányt, azután borzalmas cselekedetének tudatára ébredve, a büntetéstől való félelmében öngyilkosságot követett el.

— **Dohányinség Németországban.** Ed-dig azt hittük, hogy Németország a nikotinisták eldorádója. Hű szövetségeseinktől ugyanis a háború folyamán valóságosan özőnével kaptuk a gusztoos külsejű cigarettákat. Igaz, hogy méreg drágán, mert egy német cigarettára ára 15-20 fillér. Az is igaz, hogy a német cigarettában egy szál dohány sincs, csak dohánylébe áztatott falevél. De azért jó, mert a német cigarettára is illuziót tud kelteni s evégre ez a fő. Ugy látszik azonban,

hogy Németországban már a mű-, helyesebben az álcigarettára is elfogyott. A Vossische Zeitung ugyanis azt jelenti, hogy Berinben hihetetlen arányokat öltött a dohányinség. A hatóságok különféle módozatokhoz folyamodnak, hogy az inségen enyhítsenek s így azt is tervbe vették, hogy az utcán beülték a dohányzást. Ez pedig annyit jelent, hogy ezután az utcán kétszer annyit fognak dohányozni, mint eddig. Mert ami tilos, az mindig jobb.

— **T. olvasóink figyelmét** felhívjuk az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztárnak a magyar vöröskereszt egyleti sorsjegyekre vonatkozó, mai számunkban közölt hirdetésére.

— **Mért nincs pótkávé Nagykanizsán?** A napokban egy nagykanizsai iparosasszony azzai a panaszal fordult a rendőrkapitánysághoz, hogy sehol, egész Nagykanizsán nem tud pótkávét vásárolni, holott úgy tudja, hogy majdnem mindenütt van Pátria pótkávé. A rendőrkapitányság telefonon kérdést intézett a Pátria pótkávégyárhoz az iránt, mikor és mennyi pótkávét adtak ki a kanizsai kereskedőknek. A felelet meglepő volt: előző nap több nagykanizsai kereskedő 10 métermázsas pótkávét kapott a gyártól. Ekkor Kiss Lajos rendőrkapitány több üzletbe elküldött valakit pótkávét veni, de ez sem kapott. Erre a rendőrkapitány személyesen ment utánanézni a dolognak és négy legelső rangú kanizsai üzletben nem kevesebb, mint 6 métermázsas Pátria pótkávét talált, amit lefoglalt és a kereskedők ellen az árak ki nem szolgáltatása miatt megindította a kihágási eljárást. Hogy miért nem szolgáltatatták ki a kereskedők a vevőknek a pótkávét? Ennek az oka valószínűleg az, hogy azt a falusi kuncsaftoknak akarták tartogatni, akiknek sokkal busásabb haszonnal tudnák eladni.

— **Özvegy kisasszonyok.** A hivatalos lap két királyi elhatározást közöl. Az első megengedi a hősi halált halt katona menyasszonyának, hogy elhunyt vőlegénye nevét viselhesse, mintha a férje lett volna. A második a hősi halált halt katonák házasságán kívül született gyermekeit segíti hozzá a törvényesítéshez.

— **Nagy fogadások Amerikában a békére.** Hamburgból jelentik: a Hamburger Fremdenblatt newyorki jelentést közöl arról, hogy a pápa jegyzéke óta Amerikában ismét rengeteg fogadtást kötöttek a békére. A fogadások összege több millió dollárra rug. Newyorkban a fogadási kvóta általában 5:3 arra, hogy a háború 1917—1918. téli hónapjaiban befejeződik, 2:2 pedig arra, hogy még ebben az évben véget ér.

— **A régi jó koldusvilágról.** Sokat olvashattunk már gazdag koldusokról. Ezeknek hazája Franciaország s különösen Páris volt, ahol nem egy ember üzletszerűen folytatta a koldulás jövedelmező mesterségét. Az ügyes koldusoknak meg volt a maguk biztos helye s ha nyugalomba öhajtottak vonulni, jó pénzért bérbé adták. — A koldusvilágból érdekes esetet beszél el Villemet francia író. Egy hidon egy vak koldus kéregetett, akinek egy ügyes kutya volt a pénztárosa. Ez

szájában kosarat tartott s az emberek abba dobták könyöradományukat. Mikor a vak koldus meghalt, a kutya azt gondolta, hogy kötelessége tovább folytatni az üzletet s szájában a kosárral megjelent a hidon. Ahogy a kutya is elpusztult, kutatni kezdtek a koldus szobájában s a szalmaszakájában nem kevesebbet, mint 30 ezer frankot találtak aranyban.

Énnél érdekesebb a másik eset. Jó néhány évvel ezelőtt élt Svájcban egy öreg kisasszony, aki mindennap adott a koldusoknak almiszját. Mikor egyszer egy falusi házat akart bérelni, nagy ámulatára a ház tulajdonosában egyik koldusát ismerte fel. Ez is zavarba jött, amikor megismerte jötevőjét, majd elmondta, hogy ő nem mint szegény ember koldul, mert a ház javítása sok pénzbe kerül. A nő kíváncsi volt, hogy tényleg olyan jövedelmező-e a koldulás, szegényes koldusruhába öltözött s kiállt kéregetni arra a helyre, amelyet a háztulajdonos-koldus ajánlott neki. Csodálkozva látta, hogy naponként 50 frankot kezd össze. Nem is hagyta abba a koldulást, amellyel megkészerizte vagyonát, amelyet azután a város — milliomasainak hagyott.

— **Az új magyar nyelv.** Magyarbajszu magyar legény, haredzett hős, aki sohasem halott más szót, mint a magyart, hazakerült a fronttól és meséli utánon:

— **Mi Taniszló alatt rasztoltunk a stellungban.** Egyszer a bobahter jelent, hogy mozog a muszka. A kanonirok szalveneket adtak, minket unternémungba küldtek, a cvázjates batalion is marsberájt lett, ami pedig addig rezervába volt. A hoptmány ur felhuzta a brovlingot, a fajerverfelek kegyetlenül dolgoztak, sturmoltunk, egy firer elesett, a muszka kunyorált: pánye, pánye! A derék falusjak bölöngottak. Ugy tetek, mintha értenék, hogy mi is történt Taniszló alatt.

— **A vonat aia feküdt.** Régóta rossz viszonyban élt a családjával Halápi Jánosné balatonfüredi vendégios s emiatt elhatározta, hogy öngyilkossá lesz. Hétfőn reggel Balatonarács és Csopak állomások között bekötött szemmel a sinekre feküdt. Ép akkor haladt arra a Tapolcáról hajnalban elindult tehervonat. A vonat vezetője látta a sínparon fekvő tömeget, fékezett is, de a vonatot megállítani már nem bírta. A vonat áthaladt a szerencsétlen asszonyon s darabokra tépte.

— **A magyar urileány-társadalomnak** és intelligens családoknak a legkedvesebb és legolvasottabb képes heti folyóirata az „Élet”. Művészi képeivel, irodalmi értékű elbeszéléseivel a legélenkebb magyar folyóirat. Cikkei a legjellegesebb férfi és női írók tollából kerülnek ki. Minden vasárnap megjelenik és egy negyedévre 5 korona az előfizetési díja. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, L. Fehérvári-ut 15/c. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— **Olvassa „Az Est”-et,** ha mindenről informálódni akar. „Az Est” riportjai mindig kimerítik a nap eseményeit, mert „Az Est” mindent megír és mindenről tud, ami közérdekű. „Az Est” munka-

Az új magyar Vöröskereszt nyereménykötvényekre

(sorsjegyekre)

az eredeti kibocsátási áron K 52.— elfogad jegyzéseket az „ALSOLENDVAI TAKARÉKPÉNZTÁR” Alsólendván.

Játszási időtartam 80 év. — Az első 30 esztendőben:

11 esetben	1 millió koronás	9 esetben	200.000 koronás
19 " "	1/2 " "	34 " "	100.000 " "
9 " "	300.000 " "	20 " "	50.000 " "

főnyeremények vannak. Azontul minden huzásnál a főnyeremények K 450.000, K 300.000, K 200.000, K 100.000, K 20.000 stb. tesznek ki.

Az összes nyereménykötvények a sorsolási időtartam utolsó évében a név-érték kétszeresével, vagyis 80 K-val kerülnek beváltásra.

Az izraelita ünnepekre

imakönyvek, naptárak és képeslevelezőlapok

nagy választékban és jutányos árak mellett kaphatók

BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében Alsólendván.

társai mindenütt ott vannak, ahol esemény történik hogy a lehető leggyorsabban és a személyes meggyőződésen alapuló pontossággal irhassák meg tudósításaikat, az ország minden részében és a külföldön pedig olyan szervezett tudóstölgárda látja el a hírszolgálatát, amelyvel szemben a világ legelső lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ sajtója naponta sokszor hivatkozik „Az Est”-re, mint forrásra, közli tudósításait és táviratait, azzal a biztos tudattal, hogy „Az Est” citálásával már a hitelesség bélyegét is rányomta a közleményre.

— **Öngyilkos márokkföldi gazda.** Soós István márokkföldi gazda szombat délután, míg családja távol volt hazulról, az udvaron egy fára felakasztotta magát. Mire rákadtak, már meghalt. Tettének okát nem tudják.

— **Lóárverés.** A zalaszentmihályi lételep-arancsnokság udvarán f. hó 16-án 11 darab három hónapos csikó, lótenyésztő gazdák részére árverés útján eladták.

Megjelent az új bélyegilleték-táblázat. Most került forgalomba a most életbelépett okmánybélyeg illetékre vonatkozó új táblázat. Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak legnagyobb része is a régi bélyegtarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és bírságotól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében Alsólendván. Ára 20 fillér.

— **„Az Ország-Világ”** legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg: Szalánczy József: Egy boldogtalan asszony (regény), K. Mihály Elvira: Erős lélek, Borovszky Iren: Szakítás, Schmidt Mária: Szomorú romantika, Andriksa Károly: A hercegnő nyugtalan, K. Balog Margit: Haboruban, Szilágyi László: Lulu (folytatás), Hanuszik László: Dörökának, stb. Alandó rovatok: Színház, Zene, Irodalom, Művészet, Sport, Lovasverseny, stb. — Képek, Nyári napsütésben, Virágos réten, Tengeri kikötőben, Tengeren, A jövő reménysegei, Nyári est, Júnyaj Kárpátokban, Vitorlázás, Pihenő löszerszállító-osztály, A gyűjtőbombahatás (Faragó Árpád harctéri rajza), Fenyves László, Eöttevényi Nagy Oliver, Gorway Aladár, Grentzner Alajos, Papek József, Deutsch Mór, Szalánczy József stb. arcképei.

Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kádóhivatala Budapest, V. ker., Hold-utca 7. sz.

— **Az Érdekes Ujság** az elmúlt félév alatt újabb bizonyosságát adta annak, hogy a leggazdagabb, legszebb és a legerdekesebb magyar képes hetilap. Ünnepi számai, melyeknek borítékai színes mélynyomásban pompáztak, a kiállítás szépségeiben, a tartalom gazdagságában és az ingyenmellékletek sokaságában felülmúlták mindazt, amit idáig magyar lap olvasóinak nyújthatott, de egyben megmutatták azt is, hogy Az Érdekes Ujság előfizetői sorába beletartoznak azok is, akik a drágábbra szabott ünnepi számkat ugyanis az előfizetők minden részletes nélkül kapják meg. Az ünnepi számbok kedvezménytel szolgál. Az Érdekes Ujság előfizetőinek Az Érdekes Ujság Dekameronja, Az Érdekes Ujság Háborus Albuma mellett bevezette Az Érdekes Ujság könyveit is, melyek a legjobb magyar írói regényeit és elbeszéléseit tartalmazzák. A július 1-én belepő előfizetők kívánatra ingyen kapják meg e sorozatból Molnár Ferencnek „Az aruimi erdő titka” c. kötetét és egyszerűs mind jogot váltanak arra, hogy ugyan- csak ingyen kapják Szomaházy Istvánnak október folyamán megjelent „Egy éjszaka Peterpusztán” című könyvét előfizetési feltételeink értelmében. Most belepő előfizetők számára meg egy kedvezményt tartogat Az Érdekes Ujság, amennyiben a szenzációs „Koronázási Album” most készülő második kiadását 20 korona helyett 15 koronáért rendelhetik meg. Az Érdekes Ujság előfizetési ára negyed- évenként 5 korona.

Megjelent a Milliók Könyve 45-ik száma: Jókai Mór „A cigánybáró” című gyönyörű regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenetek.

B. E. Budapest. Sorra vesszük mind a kettőt.
Sz. E., harctér. Előfizetése július 31-ikén járt le.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadségélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a táborig posta rendszeren kézbesíti!**

Az új magyar Vöröskereszt sorsjegyekre

::: aláírásokat :::

52 koronás kibocsátási árban

::: elfogad :::

az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár részvénytársaság.

Jegyezni lehet f. hó 10-től 15-ig.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznel

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fal- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. javítások szakszerűen végeztenek!

Alsólendván a Fő-téren,
a templommal szemben,
a KRENN-féle ház eladó.
Értekezés a házban özv.
::: Krennenál. :::

12 hektoliter 1915. évi bor

- á 4 koronáért eladó! -

Cím a kiadó hivatalban.

Hungaria hazai ernyőgyár r. t.

Alsólendván

fatalpu czipők

gyártására is

berendezkedett.

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvelemény adását.

BADER HERMAN bórkereskedő. Kész cipő raktár

BLAU és BARTOS rőtösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKAR fodrászterme Főutca, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMENYI JÁNOS habszító és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU teglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete. Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, norinbergi-, díszmű-, üveg- és porcellán-kereskedése

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász. Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kezikosarak raktára, szesz italok kismertekbeni eladása, a vasútállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermet (Alsórendva, Főutca, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvétel bármikor eszközöl.

MAYER ODÓN óras és eszkerezés. Nagy raktár china-ezüst arukban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, géz. -asági gép-, szen-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasúti vendéglős, sertés- és marhakereskedő, Vasúti-utca.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szikgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasúti állomás átellenében.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főut. Kopeczkiféle ház. Elvállal új munkát, ugyszintén javítást.

TITLER ANTAL szikgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYORGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése. mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgásház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőültvényeket a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENO rőtös- és divatáru kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárkereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF meszáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalva.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvasárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglős Bántornya.

FURST ALAJÓS kereskedő Kerkaszentmiklósan.

FURST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Pethesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MARTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömök.

HARANGOZ JÓZSEF újonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánin.

HOSSZU KÁROLY malombérlő Kerkaszentkirály

HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg, Sopronm.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalva.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gónterháza

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakereskedő, Köt.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalva.

Ily KOVÁCS ISTVÁN fényképezési műterme Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobru.

KOHN SÁNDOR vegyeskereskedő Lentikápolna.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

LOVENYAK VINCE borbély Lendvasárhely

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszordahegy.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaújfa.

MARTON JÓZSEFNÉ kereskedő Lentikápolna.

NEUBAUER PETER vendéglős Kebeleszmtarton

NÉMETH ISTVÁN cseresep-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNAC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVAN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCsak LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER ELLA kereskedő és vendéglős Murarey

TOKA LAJOS málalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalva.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipésmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

Papirszalvétát

legolcsóbb árban szállít

Balkányi Ernő, Alsórendva.

40

A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény!

»MILLIÓK KÖNYVE«

Minden kéthetben egy regény jelenik meg!

40

FILLÉR

Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krúdy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér.

FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsórendván és Muraszombatban.